### DOI 10.37882/2223-2974.2025.03.37

# ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В СЕТИ «ИНТЕРНЕТ»

# ON THE RELEVANCE OF THE PROBLEM OF COMBATING JUVENILE DELINQUENCY IN THE INTERNET

#### A. Shevchenko

Summary. The article is devoted to the study of a new threat to public safety — juvenile delinquency in the Internet. Based on the analysis of the provisions of the criminal legislation of the Russian Federation and the opinions of domestic scientists, the relevance of the study of this negative social phenomenon is substantiated. The study also examines the relationship between concepts such as criminality, crime, and criminal behavior.

Keywords: minors, crime, criminality, criminal behavior, the Internet.

#### Шевченко Анастасия Алексеевна

адъюнкт, Дальневосточный юридический институт МВД России имени И.Ф. Шилова xpro36@bk.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию новой угрозы общественной безопасности — преступности несовершеннолетних в сети «Интернет». На основе анализа положений уголовного законодательства РФ и мнений отечественных ученых обосновывается актуальность исследования указанного негативного социального явления. В ходе исследования также рассматривается соотношение таких понятий, как преступность, преступление и преступное поведение.

*Ключевые слова*: несовершеннолетние, преступление, преступность, преступное поведение, сеть «Интернет».

роблемы преступности всегда вызывали внимание ученых и практических сотрудников. В течение уже длительного времени ученые пытаются понять, что толкает человека на совершение преступления, а также какие способы являются наиболее действенными в сфере борьбы с преступностью.

Общепризнанным является классификация преступности исходя из характеристики субъекта, в соответствии с которой выделяется такой вид преступности как преступность несовершеннолетних. Данный вид преступности подвергается пристальному вниманию, что можно обосновать тем, что несовершеннолетние являются теми субъектами, которые встав на преступный путь, могут впоследствии пополнить ряды рецидивистов. Кроме того, рост преступности среди несовершеннолетних порождает тревогу в обществе.

Преобладающая высокая преступная активность несовершеннолетних в РФ — это явление «нашего времени». К большому сожалению, приходится устанавливать, что несовершеннолетние являются наиболее криминальной и, в то же время, наименее социально защищенной категорией населения.

В условиях развития информационно-телекоммуни-кационных технологий стали стремительно изменяться все сферы жизни общества, кроме того, весьма обострились проблемы обеспечения законности и правопорядка. Сегодня информационно-коммуникационные технологии выступают также и инструментом, позволяющим

осуществлять преступные действия в более латентном порядке, что обуславливает привлекательность данной криминальной сферы для преступников. Молодежь, как одну из уязвимых социальных групп населения, не обошли стороной негативные тенденции развития общества. С развитием информационного цифрового пространства возросло его деструктивное влияние на несовершеннолетних, что привело к увеличению числа преступлений, совершенных несовершеннолетними в сети «Интернет».

Используя сеть «Интернет» происходит формирование определенной позиции у несовершеннолетних, что приводит к тому, что несовершеннолетние вовлекаются в такие преступления как терроризм, незаконный оборот наркотиков и порнографии. Также в сети «Интернет» наблюдается рост таких противоправных деяний, как кибербуллинг, доведение до самоубийства, мошенничество и распространение контента ограниченного характера, которые совершаются несовершеннолетними в том числе в отношении своих сверстников.

Прежде чем исследовать преступность несовершеннолетних, необходимо охарактеризовать преступность в целом как негативное социальное явление. При анализе преступности следует обращать внимание на такие категории как преступное поведение, преступность и преступление.

По мнению Ю.М. Антоняна понятия «преступление» и «преступное поведение» не являются тождественны-

ми. Автор видит отличие в том, что преступление является уголовно-правовым понятием, тогда как преступное поведение является понятием, которое используется в криминологии. Также, автор указывает и на объем исследуемых понятий, при котором преступное поведение является более широким понятием, нежели понятие преступление [1, с. 64]. Что касается преступности, то Ю.М. Антонян отмечает, что преступность представляет собой совокупность преступлений и что это массовое, исторически изменчивое, социальное явление [2, с. 94].

Достаточно подробно рассматривает отличия между преступным поведением и преступностью О.В. Старков. Под преступностью автор понимает общесоциальное, регрессивное, безличностное, нисходяще-восходящее, суммативно-целостное явление, существующее в массе неоднородных преступлений, в типах и в воспроизводстве социальных противоречий, имеющее в качестве показателей состояние, уровень, структуру, динамику, латентность, раскрываемость, индексы. Преступное поведение, по мнению автора, представляет собой общественно-опасную, отклоняющуюся деятельность, то есть систему деяний, стремящихся к преступлению и завершающихся им или нет в зависимости от успеха профилактики, имеет свои типы [3, с. 122].

Таким образом, преступность носит не только социальный, но и правовой характер. И несмотря на то, что право в свою очередь является социально значимой категорией, указание на правовую тенденцию преступности носит не просто дополнительный, но принципиально важный аспект.

Как уже было отмечено, в первую очередь, преступность относится к социальным явлениям. Подобную концепцию можно охарактеризовать тем, что преступность является следствием не биологической природы индивида, правда последняя способствует определенному криминогенному влиянию на генезис правомерного поведения человека, а именно содержанием и природой общественных взаимоотношений и разногласий.

Криминологическую сущность преступности нельзя понять, не уяснив того, как соотносятся содержание терминов «преступность» и «преступление». Здесь нужно подчеркнуть, что если определение преступности носит криминологический характер, то формулировка понятия преступления заложена в уголовном законодательстве.

Рассмотрение понятия «преступление» обычно связано с двумя основными аспектами: в качестве акта поведения индивида и как уголовно наказуемое деяние. При оценке преступления в целом, следует обращаться к его социально-правовой характеристике, к тому, как взаимосвязаны социальные и юридические аспекты. По-

средством анализа указанных аспектов представляется возможным определить частный криминологический подход к понятию преступление.

Обращаясь к изучению понятия преступности несовершеннолетних, следует отметить, что рассматриваемый вид преступности, являясь составной частью преступности в целом, в различные исторические эпохи выделялся как отдельное социальное явление, имеющее свои специфические особенности, прежде всего обусловленные возрастом несовершеннолетних и применением к данной категории лиц мер, направленных на гуманизацию ответственности подростков за совершенные преступления.

Классификация преступности по возрасту лиц, совершивших преступление, позволяет не только выявить типичные признаки преступников, по и определить детерминанты данной преступности. Исследуя такие критерии, как личность преступника, а также способ совершения преступления, целесообразно выделять в отдельную группу преступность несовершеннолетних в сети «Интернет».

Рассмотрим сущность данного вида преступности. Как было указано, основанием для выделения такой группы выступает возраст преступника. При этом уже на этой стадии возникают проблемы, связанные с характеристикой личности преступника.

По общему правилу несовершеннолетним признается лицо, которое достигло четырнадцатилетнего возраста, но при этом не достигло восемнадцати лет. При этом авторами исследований преступности несовершеннолетних фактически не уделяется внимание вопросам анализа преступности лиц, совершивших преступления до достижения четырнадцатилетнего возраста. Такой недостаток является существенным, ведь в большинстве случаев раннее предупреждение и профилактика позволяют не допустить последующее совершение преступлений со стороны несовершеннолетних. Так, если несовершеннолетний не достиг возраста уголовной ответственности, он не является субъектом преступления, но при этом такого несовершеннолетнего нужно рассматривать как личность.

Обращаясь к проблеме преступности несовершеннолетних в сети «Интернет», следует исходить из того, что она представляет собой часть преступности в обществе и развивается под воздействием тех же факторов, что и преступность в целом. При этом в ходе исследования должны быть выявлены специфические факторы, влияющие на преступность несовершеннолетних в сети «Интернет», с целью выработки необходимых мер превентивного характера [4, с. 79].

Исходя из указанного выше, необходимо сформулировать причины, в силу которых преступность несовершеннолетних в сети «Интернет» целесообразно и необходимо анализировать как отдельный вид преступности и как особый объект для криминологических исследований.

Первая причина выражена в задаче государства и мирового сообщества обеспечивать защиту прав и законных интересов несовершеннолетних, пресекать равнодушие, жестокость и безразличие со стороны взрослых, которые негативно сказываются на психическом развитии несовершеннолетних и приводят к моральнонравственной деградации детей.

С первой причиной тесно связано и вторая причина, которая состоит в преступной мотивации несовершеннолетних. Также важное значение имеют и детерминанты преступности несовершеннолетних в сети «Интернет. У большинства несовершеннолетних взаимосвязь с такими социальными институтами общества и государства, как семья, школа, трудовой коллектив несколько оказалась ослабленной. Таким образом, обуславливается высокий рост преступности среди несовершеннолетних, что порождает тревогу в обществе. В начале XXI века наблюдаются не только рост преступности несовершеннолетних, но и изменения в составе этой преступности, в мотивации преступного поведения, в формах и способах преступных посягательств. Так, с развитием информационно-телекоммуникационных технологий связан рост преступности несовершеннолетних с использованием сети «Интернет». Такая тенденция вызвана не только криминальной направленностью

личностью несовершеннолетних и тенденциями развития общества, но и действиями специальных субъектов, достигших совершеннолетия, к которым могут относиться как посторонние несовершеннолетним лица, так и близкие родственники.

К третьей причине относятся характеристики несовершеннолетнего преступника, анализ которых позволяет выделить существенные отличия от взрослых преступников.

Следует обратить внимание и на проблемы, которые связаны с активным использованием возможностей сети «Интернет», а также игр и иных развлечений. Не отрицая положительных моментов, связанных с обменом данными, следует обратить внимание и на то, что достаточно распространенными в последние годы является совершение преступлений в сети «Интернет» несовершеннолетними.

Таким образом, с развитием информационно-телекоммуникационных технологий и Интернет-пространства возникли новые способы совершения преступлений. Преступность несовершеннолетних в сети «Интернет» представляет собой серьезную угрозу современному обществу, имеющую множество аспектов, которые делают данную проблему актуальной для исследования. Развитие технологий создает новые вызовы, изучение данных аспектов будет способствовать не только профилактике рассматриваемого вида преступности, но и обеспечению безопасной среды для растущего поколения.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Антонян Ю.М. Преступность: понятие и типология // Вестник Нижегородского университета им. НИ Лобачевского. 2022. № 6. С. 62—70.
- 2. Антонян Ю.М. Основные черты преступности // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2022. № 2. С. 89–99.
- 3. Старков О.В. Криминология: общая, особенная и специальная части: учебник. СПб.: Издательство «Юридический центр Пресс», 2012. 1046 с.
- 4. Косорукова Е.В. Преступность несовершеннолетних как один из видов преступности // Вестник СПб Университета МВД России. 2013. Т. 57. № 1. С.78—80.

© Шевченко Анастасия Алексеевна (xpro36@bk.ru) Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»